

房企老总逃亡16年 70岁终自首

江苏45名在逃职务犯罪人员归案，“百名红通”江苏尚有两人在逃

昨天，江苏省检察院举行江苏检察机关职务犯罪追逃追赃工作新闻发布会，自2014年9月高检院部署开展全国检察机关职务犯罪国际追逃追赃专项行动以来，江苏检察机关加大追逃追赃力度，取得明显成效。截至去年12月，江苏检察机关共缉捕、劝返境内外在逃职务犯罪嫌疑人45人，其中境外5人。

通讯员 省检 现代快报记者 陶维洲

典型案例

他曾是房企老总，逃亡后成了木匠

被检察机关追逃的职务犯罪嫌疑人，在案发前大多是光鲜亮丽，甚至叱咤风云的人物。但在潜逃之路上，他们却再也无法保持自己的光鲜，有人成了临时工，有人东躲西藏全靠亲戚接济。戴林根就是其中的一个典型代表。他曾是昆山最大房地产企业的老总，但因挪用公款案发而走上逃亡之路。16年的逃亡中，他为了生活干起了木工。

逃亡16年：不敢用真名，只能打零工

1999年12月，昆山市检察院接到昆山开发区建设集团公司报案，该公司党委书记兼总经理戴林根有挪用公款的重嫌疑。该院迅速展开调查，但早已预感自己罪行终将暴露的戴林根已于1999年3月出逃异地。戴林根这一逃就是16年。

1999年3月，戴林根连夜出逃之后，先是去了广西北海，后来又辗转到了湖南岳阳，他在出逃的16年中给自己定下了所谓的“五不原则”。

一是“不使用真名”，从出逃的那一天起，戴林根即化名为王伟林，无论在其长期藏匿的广西还是近两年藏匿的湖南，他对人都称自己是王伟林，戴林根这个名字从此在他的世界里消失了；二是“不使用身份证”，不去需要身份证登记的地

方打工，住宿在工棚，从不在外住宾馆、租房，16年来他从未用过一次身份证；三是“不使用固定联系方式”，戴林根出逃后从不固定使用某一个通讯号码与家人联系，在移动通讯发达的当今也不使用手机，而是随机使用公用电话与家人联系；四是“不频繁与家人联系接触”，戴林根出逃后每年将与家人联系的次数尽可能减少，每年的联系次数降低到个位数；五是“不经商做企业”，戴林根长期从事企业经营，有着很强的经商头脑，但在逃亡期间，为了不引人注目，不论看到多少生意机会他都没有动心。

16年来，他安静地躲在广西、湖南的县城、乡镇，操起木匠老本行，在各个工地上打零工。

投案自首：70岁的他“能过个踏实的春节了”

这么多年来，他虽然顺利地逃避了追查，但心中始终不安。投案自首后，他老泪纵横，对检察官说，“16年来我终于能过一个最踏实、最温暖的春节了”。2014年9月，最高检部署开展了职务犯罪追逃追赃专项行动，对戴林根的追逃力度得到进一步加强。昆山市检察院办案人员通过相关摸排，确认戴林根并没有死亡或者逃至境外。去年春节前夕，追逃工作小组分析，戴林根出逃之时已年过半百，一个中老年人带着恐惧和孤独只身在外躲藏，思乡念亲之情只会逐年递增。如今经过16年的逃亡，戴林根已70岁，此时又恰逢春节临近，戴林根很有可能与家人联系。

于是，办案人员在春节前一周与戴林根的两个女儿分别联系，向她们讲明政策形势和利害关系，希望她们劝说父亲早日归案，早日回归社会，早日与家人团聚。终于，在去年春节前几天的2月15日，戴林根通过中间人向昆山市检察院投案

表达了投案自首的意愿，次日戴林根在其女婿的陪同下到昆山市检察院投案自首。



CFP供图

境外5人归案



戴学民

涉嫌罪名：贪污

“百名红通”，中国经济开发信托投资公司上海营业部原总经理，涉嫌贪污1100万元，潜逃伯利兹、美国、韩国14年。



钱增德

涉嫌罪名：受贿

“百名红通”，江苏中淮建设集团有限公司原董事长，涉嫌收受巨额贿赂，潜逃肯尼亚9年。

金传苗

南京江宁科学园管委会原书记、副主任，涉嫌受贿、滥用职权，潜逃香港。

陈文权

昆山某公司老板，涉嫌单位行贿罪，潜逃澳大利亚。

韦龙

涉嫌行贿，潜逃加拿大。

境内40人归案

据介绍，被江苏检察机关立案侦查的外逃职务犯罪人员，大部分还是藏在国内，极少数跑到了国外。追逃专项行动以来，江苏检察机关共抓回潜逃境内的职务犯罪嫌疑人40人，其中9人的潜逃时间长达10年以上。这些在国内落网的，有的是被缉捕归案的，有的是被劝说后自首的。

还有两名“红通”人员在逃



刘全洲

涉嫌罪名：贪污

男，中国江苏人，1968年12月6日出生，曾为江苏省交通厅职工，因涉嫌贪污犯罪，被江苏省检察院立案，2002年3月逃亡新西兰，2004年5月24日由国际刑警组织发布红色通缉令。



孙燕

涉嫌罪名：贪污

女，中国江苏人，1970年3月28日出生，曾为中国工商银行南京新街口支行工作人员，因涉嫌贪污犯罪，被江苏省检察院立案，2001年9月逃亡新西兰，2004年5月24日由国际刑警组织发布红色通缉令。

案发时，刘全洲和孙燕系夫妻关系。

追逃手段揭秘

手段1：挂牌督办

追逃专项行动开展以来，江苏省检察院对9件追逃追赃案件以及4件拟申请违法所得没收案件实行挂牌督办，明确要求检察长亲自协调，反贪局长、反渎局长作为第一责任人，实行包案到人。目前，挂牌督办案件中已有5人归案，其中境外3人。南京市检察院高度重视挂牌督办案件的办理，坚持追逃和劝返并重，省检察院挂牌督办的2件3人均已归案。

手段2：发布红色通缉令

追逃行动开始后，江苏省检察院及时申请高检院协调有关部门发布红色通缉令，对犯罪嫌疑人进行国际通缉，总计为7人办理红通措施。中央发布的“百名红通”人员中有4人为江苏检察机关立案侦查的追逃对象。

去年7月，在外交部、公安部驻肯尼亚、埃塞俄比亚等国大使馆和有关国家警方的通力协助下，淮安市检察院立案侦查的中淮建设集团原董事长钱增德从肯尼亚被遣返回国。该案得到中央追逃办的高度肯定，认为是“百名红通”发布以来外逃人员被成功遣返的典型范例，是国际追逃合作的成功典范。

手段3：劝返

以“两高”等四部门联合发布的《关于敦促在逃境外经济犯罪人员投案自首的通告》为契机，江苏检察机关主动走访每一名犯罪嫌疑人亲属，加强政策宣传，做好思想工作。

金传苗涉嫌滥用职权、受贿一案的追逃过程中，南京市检察院、玄武区检察院领导多次主动上门与有关人员沟通，建立起与金传苗的有效沟通渠道，成功促使金传苗回国自首。

苏州市检察院与潜逃澳大利亚的犯罪嫌疑人陈文权建立电话联系渠道，由专人与其保持每月定期联系，经过半年多的不懈努力，终于促使陈文权回国自首。

手段4：边控措施

江苏检察机关积极参与打击利用离岸公司和地下钱庄转移赃款专项行动，与公安边防部门加强协作，防止职务犯罪人员外逃和向境外转移赃款。去年，江苏省人民检察院共为江苏各级检察机关办理涉案人员各类边控158起，有效防止了这些犯罪嫌疑人的出逃。

张金涛是连云港某公司的检验业务经理，涉嫌渎职、受贿犯罪，被连云港市连云区检察院立案侦查。检察机关发现他有出逃的迹象，立即启动防逃预案对其实施边控，并在上海浦东国际机场将试图潜逃境外的张金涛抓获。